

教育部教育影片說明書 第一〇六號

淞滬前線

教育部社會教育司編印

我國現階段的社會教育有五大使命

(一) 充實民族意識

(二) 發揚固有德性

(三) 啟發民衆知識

(四) 鍛鍊民衆身體

(五) 養成生產技能

教育電影是完成這五大使命的利器

MG
1953

3 1761 0687 4



畫字

面幕

內

容

說

滬滬前線

北
明
華

(文)

「暴日製造所謂蘆溝橋事件後，蔣委員長曾宣佈堅決的回擊『希望和平而不求苟安，準備應戰，決不是求戰』乃暴日既擡奪我平津，復在上海嗾使水兵在虹橋飛機場向我尋釁，並以巨量軍艦載大批陸戰隊，馳滬登陸，圖壓迫京滬牽制我華北軍事。」

下通地圖
(兵艦黑影馳入浦江)

字
黃浦江中的敵艦

幕

我們的敵人，故意叫他們的水兵在上海虹橋飛機場向我尋釁，同時派了大批兵艦開到黃浦江，大批陸戰隊在虹橋一帶佈置工事，準備向我挑戰，想壓迫上海，威脅南京，使我們不能顧及到華北軍事。

「黃浦江畔，和平之神，在戰雲密佈下，黯然無色。」

「暴日既以重兵來犯，我守土有責之戰士，亦開始準備決予

我步兵總隊出發

侵略者以打擊。」
我們的戰士，奉命出發，開赴吳淞上海前方抵禦敵人的侵犯。

自蘆溝橋事變，我最高軍事當局宣示已至最後關頭，故暴日
在滬挑釁，我方即毅然決然調動精銳部隊，予以猛烈之打
擊。

驢馬載重出發
大隊卡車
汽車出發
大批坦克車
大隊砲車出
一輛砲車走
兩輛坦克車
一輛砲車走
近車發
拉入村莊
驢馬拉車之黑影

我軍據在上海街道

我們的軍隊，已經開到了上海閘北的街道中。

進行

我軍各陣地裝砲

士兵挖地壕

八字幕

卡通地圖
(開北起戰)

「八月十三日晨暴雨突進兵侵我寶山縣防地，我方爲自衛計起而應戰。」

在八月十三日的早上，敵人陸戰隊一隊，突由天通巷橫濱路方面越過浙滬鐵向我寶山路防地進攻，我方爲自衛計，遂予還擊，這天我們就佔領了八字橋中興路敵人的根據地，在軍事上，我們就佔領了優勢。」

從老遠看到寶山路北站一帶，在戰爭火光中。

北站起火
在沙袋上我兵士放槍

寶山路上我兵衝鋒

虹口路我兵衝鋒

我軍伏沙袋上開槍

我軍在空地上衝鋒
我軍在沙袋上開槍
清原大戰
卡遜地圖
火

五天以後，敵人一無所得，祇得把戰線延展到引翔區江濱路那一方面而去。但是，那些地方，我們早已有了充分的準備。

我軍放砲有煙火約二十响
三輛坦克車
坦克車衝鋒
野外步兵分散前進
三八架機槍
機槍開始射擊
空中二架飛機下有參兵
步兵在稻田中射擊

機槍連
參兵在田中放槍
機槍放射
機槍放射
步兵開槍放
步兵開槍放

射

我宣？形進行

這是江濱一帶我們的生力軍又開到了。

高崗上放輕機槍

稻田中放輕機槍

高崗上放手提機槍

稻田中放輕機槍

高崗上放高射砲

煙幕中放高射砲

我軍戴防毒

面具

樹中放野砲有煙幕

在砲火機槍掩護下，我們的軍隊，奮勇前進。

野
軍
炮
擬
開
放
砲
彈
發
樹
林
中
砲
放
出
大
連
處
有
六
七
頭
犛
稻
田
中
砲
兵
掩
護
下
士
兵
進
行
砲
聲
中
一
人
放
機
槍
砲
聲
中
我
軍
橋
樑
一
人
放
機
槍
城
牆
機
槍
橋

我們的兵士，建築橋樑，準備渡江抄襲敵人的後路。

橋
橋
橋
橋
橋
橋
橋
橋
橋
橋

一人在木橋上走
一
數
人
入
渡
三
飛
機
槍
稻田中我步兵前進
彈藥發後有步兵前

進
卡
卡
通
地
圖

半個月後，我們將敵人四面包圍了，雖然敵人屢次的增援，還是無濟於事。於是把兵艦退出吳淞口靠近吳淞寶山獅子林一帶，準備在那裏登岸。

我們英勇的空軍，在前線幫助步兵作戰。

「吳淞戰線」

團長領大隊走出
團長領大隊來有騎
馬帶車走

團部遠景

團長營長看地圖
團長以手祚勢

我們的團部在計劃着大舉攻擊人的陣地。

田中我軍分散前進
團長看鋼砲望遠鏡

隨馬帶小鋼砲進參
機槍隊

小鋼砲射擊(三彈)

遠處彈殼發

小鋼砲射擊一彈

裝彈共十二發

射出二十一發

我們駐在吳淞一帶的守軍，密胡團長率領著在開始調動。

步槍射擊、機槍射擊、輕機槍射擊、小銅砲射擊（四彈）、我軍發散衝鋒、大場面衝鋒戰役、運天字幕

黃浦江中受傷之出

「敵軍屢受重創，逃向東京乞援。計增兵達十師團，軍艦百艘餘艘，飛機三百餘架助戰。賴我忠勇將士堅苦奮鬥，半月以還，斃敵達二萬餘人。擊燬敵艦十餘艘，擊燬敵機達百餘架，所獲『戰利品』多數，予敵以重大打擊。」
「一出雲艦」是敵人指揮作戰的旗艦，已被我們炸傷。

雲煙
被炸後日領館

被炸商船

日本領事館已被我們擊毀，祇留下一具空洞的屋架。

這是被我們擊落了的敵人商船，自戰事發生後，敵人運輸需品的商船，已被我們擊沉了不少。

這是被我們擊落的敵人飛機。

八十八師師長孫元良視察被我們打落了的敵機遺骸。

擊落之敵機
一人觀察飛機遺骸
轟炸機追擊
戰利品
未爆發之砲彈
敵人無線電照相機等

旗 標

我前線指揮作戰忠勇將領及士兵生活。

林中長官會幕
林中士兵脫衣休息
士兵吃飲麵包
字幕

敵人老羞成怒之餘，非法轟炸我無軍事設備之非戰事區域文

化機關及屠殺我徒手平民暴露其獸性。

高昌廟一帶殘蹟，敵人一再慘敗之後，完全暴露其獸性，竟不惜違背人道，違反國際公法，派遣飛機來轟炸我無軍事設備的非戰事區域——這便是南市高昌廟一帶，給敵人轟炸後的慘狀。就是在公共租界上的先施公司，敵人也是毫無顧慮的去施行轟炸。

難民密集的南火車站，遭受敵人的轟炸了。

整千整萬的同胞，都已變成了無家可歸的難民，好不容易才逃出了戰區。

洋 汽 船
鐵 車
江北棚及死屍
南 站
逃出難民成羣
先 施 公 司
幕

這些都是我國同胞在敵人砲火下的犧牲者——敵人這種獸性的殘殺行爲，後方已暴露了他們本來野蠻的面目，在我國，却堅定了我全民抗戰的決心，獲得了世界上愛護和平人士的同情。

我前線將士，正奮勇抗戰，我後方民衆，亦踴躍參加各種工

紅十字會樹林中出

作。紅十字會救護隊出入槍林彈雨中，冒絕大的危險從事着救護的工作。

將傷兵送入醫院

這是軍女學生在南站救
護工作。

傷兵醫院內景

這是軍女學生都躊躇地參加救護工作。

舞女餵傷兵飲食

這是上海的舞女們自動參加慰勞傷兵工作。

婦女製征衣

這是婦女們在替戰士們縫製征衣。

字幕

這都是表示我國全民抗戰，已在積極的開展。不問男女老幼都不惜犧牲，不畏艱難，在參加抗戰工作。

蔣委員長說：「戰端一開，地無分南北，年無分老幼，皆有守土抗戰之責任，皆應抱定犧牲一切的決心，」我們應當在蔣委員長統率之下，有力者出力，有錢者出錢，開勝不驕，開敗不餒，集中全効，舉國一致，粉碎敵人的侵略迷夢，爭取我們的最後勝利。

大 批 軍 隊 進
委 員 長 像

譯觀衆起立。

教 育 影 片 是 課 本
推 行 人 員 是 教 師
上 課 要 指 定 參 改 書 籍
推 行 要 加 入 補 充 教 材

紅十字會樹林中出

作。紅十字會救護隊出入槍林彈雨中，冒絕大的危險從事着救護的工作。

將傷兵送入醫院
童軍女生在南站救

送傷兵入後方傷兵醫院。
童軍女學生都躊躇地參加救護工作。

護
傷
兵
醫
院
內
景
舞
女
餵
傷
兵
飲
食
婦
女
製
征
衣
幕
字

上海的舞女們自動參加慰勞傷兵工作。

婦女們在替戰士們縫製征衣。

這些都是表示我國全民抗戰，已在積極的開展。不問男女老幼都不惜犧牲，不畏艱難，在參加抗戰工作。

蔣委員長說：「戰端一開，地無分南北，年無分老幼，皆有守土抗戰之責任，皆應抱定犧牲一切的決心，」我們應當在蔣委長統率之下，有力者出力，有錢者出錢，聞謄不驕，聞敗不餒，集中全力，舉國一致，粉碎敵人的侵略迷夢，爭取我們的最後勝利。

大
批
軍
隊
進
豫

豫衆起立。

教 育 影 片 是 課 本
推 行 人 員 是 教 師
上 課 要 指 定 參 改 書 籍
推 行 要 加 入 補 充 教 材

43444444

